



國內  
郵資已付  
鳳山郵局許可證  
鳳山字第435號  
雜誌

Shu-Te UNIVERSITY

# BULLETIN



發行：樹德科技大學•發行人：陳清燿•編輯：秘書室•地址：82445高雄市燕巢區橫山路59號•電話：07-6158000#1307  
學生事務處職發中心電話：07-6158000#2137•網址：[www.stu.edu.tw](http://www.stu.edu.tw)•中華郵政鳳山誌第〇二二號•交寄登記證登記為雜誌登記•ISSN：2227-2070

若您欲取消或修改郵寄地址，請與本校職發中心聯繫



學術 | 知性 | 快樂 | 希望

NO.  
2019.07.01

# 162



學術 | 知性 | 快樂 | 希望



## 樹科大 108級畢業典禮 2019 STU Graduation Ceremony

P1

資料／學務處

【本校訊】本校舉行 108 級畢業典禮，在高雄高商樂旗隊引導下展開校園巡禮。今年邀請在 2017 年榮獲第 44 屆阿拉伯聯合大公國阿布達比國際技能競賽平面設計技術職類金牌的視傳系黃于貞校友與學弟妹分享學習經驗。高啟翔創作詞曲與席歡編曲的《方向感》，在行銷系高子揚與視傳系宮若嘉合唱聲中，勾起學子歷歷往事，扣人心弦；樹德葛利合唱團的優美歌聲也為典禮營造另一種歡樂氣氛。在校長陳清燿、二位副校長嚴大國與王昭雄、學務長顏世慧、各學院院長與各班導師逐一撥穗中，完成畢業生求學階段的任務。創辦人嚴超與董事嚴沈秉傑伉儷全程與會祝福學子鵬程萬里。

校長陳清燿幽默地告訴同學，要以 5 分鐘 0 學分與大家共勉，「自負精彩，天必安排。無論天是否有不測風雲，自問架構中的的長期目標是否訂定好？掌握正負兩面因素以做因應、認識典範轉之真諦，做為自我激勵，時間與社會都在檢驗我們，做事過程中掌握正負關鍵三因素，自然化險為夷，立於不敗之地」。

董事長朱元祥以「創造感動的人生勉畢業學子。做的不夠是虧欠、做的恰當才剛剛好、做的過頭才會感動；期盼各位在畢業之後，不管在各場域，只要把握住能使別人感動的能力，不論你對家人、對同學、對同事、對長官、都能做到令對方感動，你就領到了成功的門票」。

都不願嘗試，那麼機會就擦身而過；機會來時，即使跌倒受挫，躺著休息一下也無妨，不要硬撐起來；也要學習舒壓，調適心情壓力是人生很重要的課題之一。黃于貞再三強調，勇敢跨出舒適圈與勇敢嘗試，多學多做多了解人際互動，才能與人共鳴，設計才有生命。

畢業生代表分別是資訊學院吳孟賢同學，榮獲亞洲跨國 Hackathon 國際競賽第二名；設計學院室內設計系李政佳同學連續三年榮獲書卷獎、通過家具木工乙級檢定、獲 3ds Max 與 Aouto Cad 國際證照檢定；管理學院金融管理系林俊宏同學，榮獲 108 級星光大道名人榜、日間部應屆畢業生第一名、金融證照達人。應用社會學院兒童與家庭服務系陳宥任同學，榮獲救國團全國大專優秀青年代表、第一屆樹德大使快樂大使。

當天來自菲律賓的教育廳長 Juliet A. Jeruta-Regional Director 博士一行人、高雄市政府社會局葉壽山局長、燕巢區陳振坤區長、高雄市高閔琳與黃柏霖二位議員亦派代表出席；各級學校的高雄高商楊文堯校長與旗山農工蔣壁輝校長、陸軍司令部王文浩將軍，其他如空軍軍官學校、空軍航空技術學院、樹德家商、旗美高中、岡山高中、左營高中、燕巢國中等亦推派代表出席；民間團體有高雄市汽車保養公會曾建勝理事長與呂柏達秘書長、樹德科大校友總會劉柏楊理事長團隊等人蒞臨觀禮。主辦單位學務處課服組為了讓畢業生與家長能够留下美麗倩影，在校園許多角落貼心設計打卡拍照景點，讓與會親朋好友感動萬分。

校友黃于貞說，機會不是留給有準備的人，機會是留給抓得住的人，如果擔心太多，



## 【愛與責任-司法院釋字第748號解釋施行法】

Love and Responsibility - The Enforcement Act of the Judicial Yuan Interpretation No. 748 (Same-sex Marriage Case)

性別平等教育委員會

2019年05月17日三讀通過《司法院釋字第748號解釋施行法》(下稱「748施行法」)，並訂於同年05月24日正式實施，宣告我國成為亞洲第一個同性婚姻合法化國家。如果你是異性戀，結婚通常不用考慮法律允許的問題，常常遇到的是結婚衝動，離婚難。婚姻除了兩個相愛的人共組家庭共同生活外，還有很多權利關係的改變。在台灣，5月24日後大家真正的去面對相愛是否要許下長久的承諾，沒有誰

可以、誰不可以的問題了，但要提醒，要深思熟慮的是，願不願意承擔這樣的責任，大家都珍視家庭的價值，才會希望憲法所規定的一律平等，受到保障。婚姻家庭都要有經營的用心，樂見人權更進一步，欣喜願意承擔家庭責任的人共同維護家庭價值。「我」只能決定「我要不要成家，「別人」你無權置喙！

## 行政單位訊息 Administration News



### 樹科大星光大道名人榜 135人受表揚

Avenue of STU Stars with 135 to be Honored

學務處

**【本校訊】**本校學務處生活輔導組把學生的優異表現，藉「108 級星光大道名人榜表揚典禮」讓家長同享孩子的榮耀，得獎者事蹟並製作獎牌鑲嵌於校園「星光大道名人區」步道，做為學弟妹典範。星光大道名人榜表揚已進入第 16 年，學生各項表現或參賽成績逐年破紀錄，各項設計競賽成績更是聞名德國。開幕式由「Seasonation Vocal Band」阿卡貝拉合唱團歌聲為活動拉開序幕。

星光大道甄選及表揚標準，主要對象是應屆畢業生，並區分為個人及團隊兩項，本次受表揚同學除由各院推薦在學期間校外競賽表現優異名單外，也納入四技日間部各系成績最優應屆畢業生 23 名、樹德大使 3 名、大專優秀青年 5 名、及百萬逐夢計畫得主 13 名、國際志工 2 名進行表揚；校外競賽表現優異者計有 31 組、135 人接受表揚，由陳清燦校長頒獎表揚。

陳清燦表示，時代不一樣了，科舉時代萬般皆下品唯有讀書高已不合時宜，看到得獎者的表現，每個人的努力正是融入「學術、知性、希望、快樂」四大校訓的目標，也將自己的信心拉高，可喜可賀。

星光大道每年受表揚人數，仍以設計學院為最大贏家，有 20 組、77 人獲獎；第二名管理學院 11 組、34 人得獎；資訊學院 10 組、21 人獲獎。

證照達人獎由管理學院休閒遊憩與運動管理系魏湘蓉同學榮獲，魏同學通過 24 張證照，同時也是中華民國 104 年第十一屆全國散打搏擊錦標賽第一名；資訊學院資訊管理系陳婉琪同學獲 19 張證照、設計學院動畫與遊戲設計系的黃雅珉同學獲 10 張證照、應用社會學院兒童與家庭服務系莊心瑜同學以 9 張證照獲獎。

### 樹德科大衍生企業由教育出發 體現最後一哩

Spin-off Company of STU: Start from Education to Reflect on the Last Mile

研發處

**【本校訊】**本校研發處所屬的 59 咖啡文創館，研發長林群超侃侃而談接任的九個月裡，分身乏術，每天上班前親自前往台南知名糕餅店取貨，希望校內師生都能啜飲咖啡時，同時挑動味蕾，品嚐美味的甜點。

但偌大的館舍只有經營咖啡館的功能嗎？當然不是。在咖啡館內超過一半的空間陳列販售著精美的文創商品，其中 99% 是師生共同創作的衍生商品、或是邀請在業界具知名度的傑出校友擺放館內寄售的代表性商品，以激勵學弟妹，做為學弟妹進行創意開發，務實適用的榜樣。

林群超指出，橫山創意基地樓板面積有 1,350 坪、分五個樓層，設立之初，前校長朱元祥董事長即以「作品商品化、創造產值」的衍生企業為核心目標，提供師生作品與業界接軌的平台，為學校激發亮點；因此，樹德科大的衍生企業自始至終皆以教育為出發點，基地內設有工坊、研發團隊、進駐廠商，環境優良、空間場域寬敞，讓彼此具有高效率的良性互動；樹德教師團隊輔導學生將好的想法付諸行動，完成具體的設計作品，再將作品透過製程，量產使成商品，並針對市場機制，整合定價策略，提供合宜的價格與價值，達成消費販售；因此，在此 1 萬 1 千人以上的校園市場內，創作者可藉此實體場域與線上購物平台學習設計開發、價值主張、行銷販售、品牌型塑，驗證商品在市場的流通與成就。

林群超進一步指出，目前研發處及衍生企業更肩負另一個教育轉化及提升的當代任務，即是台灣的地方創生，為在地人、在地企業、求學、就業等提出能穩定人口，創造地方願景的積極作為與提案；由於樹德科大在研發能量已具備顯著且多元的特色，包括教育部、科技部及經濟部資源、產學合作、智財專利、技術轉移、國際競賽成效、創新創業創價、跨領域整合的社會責任或企業責任等，可產出正面良善的示範，也可讓師生受到社會的高度認同與肯定。



圖說：59 咖啡文創館商品陳設

### 樹科大雙生涯職涯路徑 升學就業一把罩

Dual Route for Study & Employment: College of Informatics, STU

資訊學院

**【本校訊】**人工智能、大數據、區塊鏈、金融科技等科技發展趨勢，點出科技一日千里的轉變，身為求學中的資訊人，要如何面對如此迅速的社會改變與文明的需求呢？

本校資訊學院院長蘇怡仁說，無論科技發展多快速，學生的基礎功穩固與主動積極的學習態度，絕對可站穩腳步因應就業市場需求；相對地，身為資訊科系的老師，除原有專業領域之外，也要面對大學廣度及深度的改變，隨時增進自己的專業能力與自學力。

蘇怡仁進一步說明，資訊人的專業能力被社會熱切期待，因此學習廣度要更深入，在資訊學院的電腦與通訊、資訊管理、資訊工程即開設不同學分學程、專題製作、師徒制的雙生涯職涯路徑圖，針對學生在未來就業市場、或繼續升學培養專業知能，才能因應瞬息萬變的科技發展。

蘇怡仁舉例資工系的吳孟賢同學求學期間的化學變化。畢業於國立旗山農工農場經營科的吳孟賢，統測考試時由農業群跨入資電群，大學選讀電通系打下基礎，確立職涯目標後轉系至資工系，在資訊學院計畫性地課程規劃下，程式開發能力快速進步，並進入實驗室製作專題，還拿下系專題第一名佳績。

蘇怡仁說明資訊學院資管系有數位行銷、電子商務、電競、大數據；電通系有微電腦應用、通訊、電子路；資工系有應用程式設計、網路工程技術、數位遊戲等專業學程；學程目的在強化學生升學與就學能力，科技無論如何發展，基礎功夫穩固，都能因應跨域產業發展、或是鑽研金融資安、或是物聯網與區塊鏈帶來的工業革命改變等；機會是給準備好的人，人若精彩，老天自有打賞。



圖說：吳孟賢同學與得獎團隊（左起李勝賦、葉峻維、吳孟賢、鄒嘉安）

## 校友專區 Alumni Section

### 【臺灣高雄市大學校友會聯合會第一、二屆交接典禮】

The First and Second Handover Ceremony of the Joint University Alumni Association of Kaohsiung City

學務處職發中心

臺灣高雄市大學校友會聯合會（雄大會）日前假高雄大學舉辦「第一、二屆理監事交接典禮」，廣邀十四所大專院校校友總會理監事及會員出席參與，並由雄大會首屆理事長陳昭男交接予高雄大學校友總會代表李福榮出任第二屆理事長，各界深慶得人寄以厚望。

樹德科技大學校友總會理事長劉柏楊接任第二屆雄大會常務理事，將帶來更多資源整合與協助外，更允諾將不遺餘力持續為樹德科大校友總會與母校樹德科大集結校外資源，達到完善的交流平台與溝通橋樑。另，鑑於樹德科大校友總會在各項活動中的卓越貢獻，尤其為「高雄新南向學術暨實務國際論壇」付出極大心力與支持，雄大會首屆理事長陳昭男不僅特別於交接典禮上聲明發表感謝，更頒贈「特殊貢獻獎」予以感謝立下楷模，現場由樹德科大校友總會理事長劉柏楊代表授獎。



圖說：雄大會於日前交接，由高雄大學李榮福接任第二屆理事長，樹德科大校友總會理事長劉柏楊則代表出任第二屆常務理事。



圖說：菁英學生與師長合影

## 樹科大菁英計畫 英雄輩出

STU Elite Program to Honor the Talented

**【本校訊】**本校管理學院一年一度的「菁英成果發表會暨管理研討會」於福華飯店舉行，來自菁英學生家長及高中職母校師長近 200 人共襄盛舉，分享榮耀與喜悅，是項菁英學程培育成果亦是高教深耕計劃管院特色之一。菁英成果發表會並頒發各項獎勵，包括錄取國立及本校研究所學生 59 位、傑出菁英獎 2 位、優良證照獎 2 位、證照達人獎 6 位；高中職畢業於鳳山商工的邱鈺婷與屏榮高中的吳乾順二人均錄取 5 所國立大學研究所，榮獲傑出菁英獎。朱元祥董事長、王昭雄副校長、陳武雄主秘、公共事務處邱志仁處長、及管院各系主任皆熱烈出席。

管理學院菁英培育計始自校長陳清燦擔任管院院長期間策劃執行，歷經王昭雄副校長擔任院長、至現今郭輝明院長，在各系與菁英計畫指導老師努力下，成果豐碩，英雄輩出，亦獲家長肯定。今年管理學院菁英學生共有 47 位同學考取國立研究所；畢業於明誠高中選讀流通管理系的黃俞樺同

學申請到韓國延世大學研究所，該校在泰晤士高等教育世界大學排名在 201~250，在亞洲排名第 20 名。

管院今年考取國立研究所共 47 位學生，比去年多出 14，行銷系邱鈺婷、吳乾順、陳建勳皆錄取四所以上國立研究所；邱鈺婷並考取 TMC 初階行銷傳播認證、流通系黃義晟考取生產與作業管理技術師。

今年主辦菁英成果發表會的流通系，在主任陳佳宏與李郁苓二位老師規劃辦理下，邀請四名菁英畢業校友分享學習經驗及職場甘苦談。

畢業於鳳山商工就讀行銷系的陳建勳，感謝菁英班在大三及大四的備審撰寫課程與模擬面試，才能錄取 4 所國立大學研究所；態度勝於一切，好的工作態度有助於解決問題。

同樣畢業於鳳山商工就讀行銷系的邱鈺婷錄取 5 所國立大學研究所，也是證照達人之一，她說永不畫地自限，有機會就多方嘗試，成功沒有捷徑，每天儲存成功的資本，才能築起一

條成功的道路。

屏榮高中畢業的吳乾順也是就讀行銷系，是一位自我要求很高的年輕人，求學期間即設定每學期要達標的成績，已提前在今年一月取得畢業資格，錄取 5 所研究所的他，利用研究所開學前，每天大清早起來協助家中的早餐店以回報母親的辛勞。吳乾順說研究所是多一條選擇的路，過程中沒有誰較厲害，但態度決定一切。

當天多所高中職校代表亦出席盛典，有高雄高商楊文堯校長、復華中學詹耀宗校長伉儷、三民家商陳當木校長、明誠高中高佑仁校長、三信家商林岑校長、海青工商馬德強校長、鳳山商工鄭越庭校長、光華高中張淑霞校長，以及樹德家商、中山工商、北斗家商、恆春工商、土庫商工、曾文家商、鳳新高中等校亦派代表出席。

管理學院



圖說：2019德國iF部份得獎同學與指導師長合影

## 樹德科大設計學院跨領域學習 增強國際移動力與自信心

Interdisciplinary Learning of College of Design, STU, for International Mobility and Confidence

設計學院

**【本校訊】**以設計聞名全球的樹德科技大學，在各項國際設計競賽得獎的質與量，已站穩全國私校第一名。自 2008 年起獲德國 iF 設計大獎 24 件，其中榮獲全球第 1 名與第 3 名各一件；2018 年德國 iF 設計獎專業組中，與仁寶電腦公司同獲金質獎 (iF gold award)，是唯一以大學獲獎學校；2009 年，校友古又文又獲紐約前衛時裝設計獎；2010 年起，連續九年獲教育部技職之光；2012 年起，獲德國紅點 (reddot) 獎 67 件，包含最佳獎 (Best of the Best) 14 件；2017 年第 44 屆阿拉伯聯合大公國阿布達比國際技能競賽金牌，獲平面設計職類金牌；楊竣淞與王正行二位校友在空間設計並具有國際認證的席位，楊竣淞的作品在 2015 年同獲德國 iF 獎與德國紅點獎；各系在國際發明獎、或電競賽事等亦屢獲大獎，學生的成就來自於設計學院計畫性地以跨領域學習，增強學生國際移動力與自信心。

設計學院院長周伯丞表示，院內 7 系 1 學程 4 研究所的課程專業與藝術結合，並融入業界實際場域，以落實就業的競爭力；同時全英語環境的學習、與美國奧本大學、或日本明星大學等國際交流與競賽，提升學生的國際競爭力；高教深耕的獎補助挹注，院內增設跨領域、創業、管理三門選修課程；各系專業設備互相分享，

周伯丞進一步表示，設計學院跨領域學習體現在今年的臺灣燈會活動的「農村再生」展區，參與是項招標案是很大的挑戰，學校整合資源與施作監工、陳設與保存，所幸校內一群包含室設、流設、動遊、演藝、藝管、產設、視傳、電競學程、應設所、建室所等系所學生與校友、在地居民、藝術家、詩人、農再社區等各領域工作者的協力，配合天時地利人和，釋放累積的設計能量，完成不可能的任務。

## 樹科大流設系新潮獎成績出爐

Awards of 2019 SFDA at STU Released

設計學院

**【本校訊】**本校流行設計週最搶眼的系列活動之一，「2019SFDA 第三屆新潮獎時尚設計新銳設計競賽」在流行設計系第 20 屆系學會柯富騰會長團隊與鄭秋月指導老師帶領下圓滿落幕。本次參賽作品超過一百件，選出 34 組參加決賽。「時尚設計組」與「前衛創意組」各組優勝作品，「時尚設計組」有 5 組獲獎，二組同分並列第 1 名的鍾明哲與張雅婷《安樂善終權 The last decision》、許婕柔與陳尹文的《覓·境 Attribution of the heart》；第 3 名黃敏怡與劉姿廷的《及時行墮 Motional YOLO》，佳作為《沉默螺旋 Spiral of silence》與《目脫 Eyes-catch》。

系主任郭哲賓表示，新潮獎目的是要訓練學生適應職場的團隊合作、企劃能力、設計溝通、實體製作等核心能力，也讓學生有良性競爭、相互交流切磋的好平台。

指導老師鄭秋月說明本次賽事校外評審委員皆是專業領域大師，包括 Pitot 工作室負責人—康嘉偉設計師、聯合報時尚中心—顏甫珉總編輯、Feeling 菲靈髮品—林勤勛品牌經理、JUBYCHIU 工作室負責人—邱娉勻設計師、斐瑟髮廊—黃志乾設計師等擔任。



圖說：時尚組獲獎前三名設計者與作品合影

## 【我們與惡的距離-談網路霸凌】

Distance between Us and Evil: Internet Bully

諮詢與特教資源中心

前陣子很紅的電視劇：我們與惡的距離，道出了許多現今社會常見的議題。除了劇情外，片頭動畫播放網路上的大眾評論也值得討論。拜科技所賜，敲打鍵盤、按下送出，我們可以輕易地在網路上發言論。網路上提供了一個安全的距離，讓我們可以暢所欲言。但同時，它也拉近了我們與惡的距離。

把言論自由掛在嘴邊的我們，會認為在網路上的發言是可以直接、主觀的。特別是自己或朋友的個人頁面，因為是私人領域而可以隨心所欲的發言。但事實是，只要該文章或言論是作者以外的人可以自

由瀏覽的，就屬於是公共場合。而那些尖銳、負面的字眼就有可能透過網路、現實生活中流傳出去，造成他人傷害，甚至讓自己觸犯法律。不僅如此，在網路上對他人的評論或謾罵，也都可能引發他人群起效尤，變成網路霸凌。

因此，在使用網路便利性的同時，我們更要謹慎考慮自己行為可能導致的後果。或許網路的匿名性能讓我們更安心的表達內在自我，但我們也要學習為自己的一言一行負責，讓網路世界多一分尊重，減少霸凌憾事的發生。